

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,232

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

DOMINGO 9 DE OCTUBRE DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

DE LA GUERRA

La noticia de haber terminado la guerra, y, como lógica consecuencia, la de empezar a evacuar nuestro ejército las islas de Cuba y Puerto Rico, ha sido y es discutidísima en el círculo político, en el café y en la plaza pública. Solo una clase respetabilísima no la discute, sino que la aceptó con alegría y la aplaude con entusiasmo: las madres de los soldados que en aquella ingrata tierra lucharon y murieron!

Cuando llegara al pueblo el periódico y se leyera que la guerra había terminado, todos los ojos se llenarían de lágrimas: los de los hombres, de tristeza, los de las mujeres, de alegría. ¡Va a volver!... dirían las madres, y ante el egoísmo de su amor, poco les importaría el motivo de la vuelta ni las causas que lo motivaban.

Racionando, fríamente, acaso alguno pudiera censurar a las que hoy, en medio de las nubes de infortunio que cierran el horizonte de la Patria, ven cielos azules y rayos de luz; pero ¿saben esos tales los dolores inmensos, el pesar sin límites que en estos meses ha anegado el corazón de las madres? «La Patria—las dijeron—necesita de tu hijo... Y aquella pobre mujer, convertida por caprichos de la suerte en heroína, le vio partir, y aceptó resignada su martirio. Hoy la dicen: «Tu hijo vuelve! ¡La Patria no le necesita ya! ¿Por qué no se ha de alegrar? ¿Por qué no se ha de acercar, llorando de contento, a aquel altar donde tantas veces se acercó llorando de tristeza, para hacer confidente de sus alegrías de hoy a la Virgen adorada, que fué su consuelo en las penas de ayer? Las madres, cuando la ley les arrebató el hijo de sus entrañas, ignoraban las causas de la guerra; sólo sabían «que se iba... Ahora tampoco conocen las causas de la paz; sólo saben «que vuelve... ¿Que no viene vencedor? No importa; los besos tiernísimos que ella estampaba, loca de ternura, en su frente, valen más que las hojas de laurel que ciñen las frentes de los héroes enterrados en la manigua.

Las pobres mujeres, que tantas veces en horas de mortal congoja soñaban con batallas, con escaramuzas, en que peligraban las vidas de sus hijos, no están aún tranquilas; todavía sueñan con tempestades y con naufragios que puedan sepultar en los abismos del Océano sus más queridas esperanzas. ¡Cuánto tarda! ¿Qué lejos estaban! El vapor y la electricidad corren mucho; pero su velocidad es insignificante para satisfacer la ansiedad de la madre, que espera al hijo que le devuelve la guerra.

«Con cuánto amor, con qué exquisito cuidado se estará arreglando a estas horas en muchos hogares el cuarto del repatriado...! Y sin embargo, para algunas madres acaso aún no hayan concluido los infortunios, acaso les espere todavía el más terrible; acaso aquel lecho, que ella preparó con tanto cariño, no lo ocupará nadie jamás; acaso el tren de donde espera ver bajar la vida y la alegría, sólo traiga para ella una noticia de muerte y el dolor más grande de los dolores humanos.

Otras madres, las más, habrán tenido a estas horas o tendrán muy pronto la satisfacción de ocultar entre sus brazos al hijo de sus entrañas: cierto que más de una, como la que representa el cuadro de Plá y Rubio, no habrá conocido en aquel ser anémico y sin energías, que la guerra le devuelva, a aquel manco lleno de vida y robustez que a la guerra fué; pero el cariño de las madres, hoy por hoy, sólo pide a la Virgen que sus hijos vuelvan: si están enfermos, ellas los cuidarán y procurarán devolverles la salud; si están invalidos, inútiles para el trabajo, que vuelvan también, ellas ganarán el sustento, ellas irán si es preciso de puerta en puerta pidiendo un pedazo de pan con que alimentar al mártir de la Patria.

Para el crítico, para el historiador,

la guerra ha terminado; para el pueblo, no: éste la aprenderá de labios del soldado, cuando en las veladas del invierno la familia se una en torno del fuego del hogar. ¡Allí habrá entusiasmo y admiración para todos los héroes, lágrimas y oraciones para todos los muertos en el campo del honor!

CUENTO

LA CARTA DE RECOMENDACION

EPISODIO HISTÓRICO

Era presidente del Consejo de Ministros don Luis González Bravo por aquella época en que el bueno de Rufino se decidió a hacer el viaje a Madrid en demanda de un empleo, abandonando con luto en el corazón y llanto en los ojos, que dijo el poeta, su pueblo natal.

Pero ¿qué hacer? Por allá dejaba a su mujer y una nidada de chiquillos, el mayor de nueve años, en la miseria, muertos de hambre, viviendo de la caridad de sus convecinos...

Ya en Madrid, fueron infructuosas cuantas tentativas hizo para meter la cabeza en cualquiera parte.

Huelga decir que antes de los quince días estaba ya el pobre hombre desesperanzado y convencido de que era inútil continuar sus gestiones, amén de encontrarse sin una peseta, ni para continuar viviendo en Madrid, ni para volver por donde había venido.

Paseábase una noche por las animadas calles de la capital, sin rumbo fijo, al acaso, codeándose con todo el mundo, como un palomino atontado, sin saber qué determinación tomar, y llevando clavado en el corazón el recuerdo de su atribulada familia... cuando al pasar por delante del antiguo café del Siglo (situado en la calle de Carretas) y dirigir una distraída mirada al interior, parecióle ver una cara conocida entre las de varios individuos que rodeaban una mesa.

—¡Rediablo! ¡Si es Garcés!—exclamó entrando en el establecimiento.— ¡El único paisano a quien he podido echar la vista encima desde que llegué a este maldito Madrid!

Garcés dirigía la palabra a los que formaban el corro y sus frases eran acogidas con ruidosas carcajadas; gracioso obligado de la reunión, pertenecía Garcés al número de esos individuos que se imponen el deber de ser ingeniosos y chispeantes a turno diario, que de continuo tienen en prensa el magín para soltar a cada momento un chiste.

Cuando se sintió abrazado por Rufino y le reconoció, hay que confesar que hizo al pobre hombre excelente recibimiento... ¡Rufino por Madrid! ¡Aquello era inaudito, asombroso, estupendo!

—Tengo el honor de presentaros—exclamó dirigiéndose a los concurrentes— a mi queridísimo amigo de la infancia, el Sr. D. Rufino Peláez, con el cual hice mi aprendizaje de primeras letras. ¡Buena persona! Gran guitarrista! Pero ¿qué te trae por aquí? ¡Vamos hombre, siéntate y habla! ¡Córcholis! Hace a lo menos doce años y un día que no nos vemos.

—Te diré, te diré—murmuró Rufino apenas pudo meter baza.—Me dejaron cesante... ¿sabes? y como soy casado... y tengo cinco criaturas... ¡ya ves... cinco! De modo que puedes imaginarte...

Rufino se calló, observando que los amigos de Garcés, antes tan bulliciosos, permanecían ahora mudos y estaban enterándose de lo que él solo hubiera querido confiar a su paisano.

—Prosigue—dijo éste—no interrumpas a lo mejor tu discurso, no te cortes, habla, perora... Todos estos puntos que ves aquí son mis amigos y tuyos por lo tanto.

—Pues bien—continuó Rufino a media voz,—he venido a pretender un destino cualquiera, algo que me saque de apuros...

—¿Y nada has conseguido?

—¡Nada, chico! Todo inútil... Estoy desesperado... Traje algunas cartas de allá...

—¿Qué cartas ni qué rábanos? Si me hubieras venido a buscar inmediatamente... a estas horas ya estuvieras colocado y bien.

—¿De veras?—exclamó Rufino, sintiendo renacer su esperanza.—¿De veras tienes influjo, amigos?

—¡Vamos, hombre! Tú vienes de la Batuecas... Ahora mismo te voy a dar una carta para Luis... y cuéntate ya en posesión de tu destino.

—¿Quién es Luis?

—¡Hombre cándido! ¿Pero oís esto? ¡Pregunta que quién es Luis!

—Dispensa, pero no conozco...

—¿Pero no sabes quién es Luis González Bravo, Presidente del Consejo de Ministros?

En un tris estuvo que los del grupo no soltaran una carcajada; pero supieron reprimirse a tiempo, merced a una significativa guiñada del gracioso.

Rufino estaba confuso.

—Observa—continuó diciéndolo el gran Garcés—cómo todos estos amigos se sonríen al enterarse de que no sabías quién era Luis...

—¿Pero tú le conoces?

—¿Cómo si le conozco? Somos amigos de la infancia... es decir, no tanto, pero poco menos; amigos muy antiguos, correligionarios en política... En fin, ahora mismo voy a recomendarte a él.

—¡Eh, mozo, mozo!—gritó.—Recado de escribir... ¡Ahora verás!

—¡Mi querido paisano! ¿Pero es posible que tú...?—farfullaba el inocente Rufino sin salir de su asombro.—¡Ay! Cuánto te lo agradezco; ya no sabía a qué santo encomendarme, ni qué hacer, ni a quién acudir... Puedes creer que te lo agradezco más que si...

—¡Déjate de agradecimientos y pampinillas! ¡Pues no faltaba más sino que fueras a quedarte sin destino... estando yo aquí para favorecer a mis paisanos!

Trajeron papel y tintero a Garcés, y en un periquete escribió la siguiente epístola:

«Querido Luis: El dador, mi antiguo amigo y paisano D. Rufino Peláez y Troncoso, notable guitarrista, desea obtener un empleo en cualquier ramo de la administración pública. Que no salga de tu despacho sin llevarse en el bolsillo la credencial, porque te advierto, Luisillo, que al servirle a él es como si me sirvieras a mí. Rufino es otro yo, y como yo soy otro tú, sé de antemano que los tres, Rufino, tú y yo, quedaremos contentos.

Gracias anticipadas, aunque a ti no debía dárte las, ¡bandido! y pide cuanto quieras a tu cariñoso amigo

Pepe.»

Leyóse la misiva en alta voz, y no fué pequeño el trabajo que a cuantos la oyeron les costó el reprimir la risa.

El papanatas de Rufino desahozóse en demostraciones de agradecimiento, pareciéndole que la carta estaba escrita de perlas, salvo lo de la guitarra, que juzgó inoportuno; la frasecilla bandido, intercalada en el texto, la interpretó como expresión amistosa y disculpable, dada la gran intimidad que entre Garcés y González Bravo existía.

En resumen: Rufino se propuso ir al día siguiente, sin pérdida de tiempo, a la Presidencia y entregar en propia mano a D. Luis la eficazísima recomendación.

Allá se quedaron comentando la gracia los del café, y nuestro hombre (que como buen provinciano se acostaba a la hora de las gallinas) retiróse a su humilde hospedaje, llevando en el cuerpo un café con media tostada de abajo, obsequio de Garcés, y en el alma un cargamento de esperanzas.

A la mañana del día siguiente se presentó en la portería de la Presidencia.

—Deseo entregar en propia mano al Excmo. Sr. Presidente del Consejo—dijo al portero—una carta de un amigo suyo de toda intimidad.

—¿Ha obtenido usted audiencia?

—No, señor.

—Pues sin ese requisito no podrá

usted tener el honor de hablar con su excelencia. Además, que estas no son horas...

—¡Le digo a usted que se trata de una persona que tutea... ya vé usted, tutea al Sr. Presidente!

—Pues no puede ser.

—Que sí.

—Que no.

Tanto dijo y tanto machacó el bueno de Rufino, que el portero, convertido a medias, fué a poner en conocimiento de lo que ocurría al secretario particular del personaje en cuestión, llevando la carta célebrima, que nuestro héroe acabó por entregar, aunque a regañadientes.

Leyó el secretario la carta, quedóse con tanta boca abierta, tornó a leer la lacónica firma: *Pepe*; quiso hacer memoria recordando la letra; hizo un lío queriendo adivinar cuál de los José amigos de su jefe podría haberla escrito... y acabó (temiendo cometer alguna torpeza) por entrar en el despacho de S. E. y poner en sus autorizadas manos el enigmático papel.

—¿Quién ha traído esta carta?—preguntó González Bravo, no bien la hubo leído.

—Lo ignoro, D. Luis; el portero es quien...

—¿Pero no ha comprendido usted, hombre de Dios, que esto es una broma?

—¡Una broma! ¿Será posible?

—¡Y tan posible!

—Yo creía... pensé... ¿Cómo podía figurarme?... Voy ahora mismo...

—¡Quietito! ¿Está ahí el portador?

—Sí, señor; creo que aguarda en la portería.

—¿Con que aguarda!—dijo González Bravo pensativo.—Perfectamente. Que pase ese hombre.

Algunos minutos después entraba Rufino en el despacho, haciendo ridículas genuflexiones, temblando, pálido por la emoción, sin atreverse a mirar cara a cara al hombre tremendo y poderoso que con una plumada podía hacerle feliz.

Quiso hablar y no pudo; tenía un nudo en la garganta y el corazón dábale furiosos martillazos en el pecho.

Le miraba atentamente el Ministro desde su poltrona, conservando aún en la mano la carta de recomendación, y le bastó ver la catadura del recién llegado para comprender que no se las había con un descaradísimo guasón, capaz de llevar a tales extremos su hiperbólica desverguenza, sino con un hombre de buena fé, corto de alcances y víctima inocente de su credulidad.

—¡Vaya, vaya!—le dijo después de un rato de silencio.—¿Conque usted es D. Rufino Peláez?

—Sí, señor... servidor de V. E. excelentísimo señor... Yo soy Peláez, para servir a S. E.

—¿Qué tal el amigo Pepe?

—Sin novedad.

—¿Cuánto me alegro! ¿Y qué hace ahora el amigo Pepe? ¿En qué se ocupa ahora?

—Pues... la verdad, excelentísimo señor, no lo sé—contestó Rufino, que iba poco a poco tranquilizándose al observar la suavidad con que le hablaba el Ministro.

—Hacia ya doce años largos que no nos veíamos...

—Siga usted hablando, que me interesa todo cuanto a mi queridísimo amigo se refiere.

—Somos paisanos... y como yo vine a Madrid a pretender un destino... y me corría mucha prisa... porque tengo allá en el pueblo a mi mujer y cinco hijos, el mayor de nueve años...

—Bueno. Hábleme usted de Pepe.

—Pues dí con él por casualidad en el café del Siglo y ¡vamos! como buen amigo, sí que lo es. Me vió desesperado y me dijo:

—¿Sí? Pues yo te colocó al instante... Y me dió esta carta...

—Bien. Basta que él se interese por usted para que yo sobre la marcha le atienda...

—Eso me dijo.

—¡Pero siéntese usted, señor Peláez!

—No sé si atreverme a...

—¡Nada de etiqueta! ¿No es usted amigo y paisano de Pepe? Voy ahora mismo a extender un volante para que se lo entregue usted a mi secretario, y cuéntese usted colocado en la secretaría con ocho mil reales.

...

Aquella noche, a primera hora, y no bien se reunieron en el café del Siglo los compañeros de mesa de Garcés, entablóse animada conversación sobre motivos de la saladrísima ocurrencia de la carta.

El que más y el que menos usurpó a Garcés las atribuciones de gracioso, y los chistes se sucedían unos a otros como fuego graneado, mientras tomaban a pequeños sorbos la consabida *miscelánea*, llamada café con leche.

De pronto apareció Rufino a la puerta del establecimiento, corrió desolado hacia Garcés, le abrazó, le besó, le regó de lágrimas, tornó a abrazarle... y antes de que nadie pudiera explicarse aquellas impetuosas demostraciones de cariño, llamó a Garcés su bienhechor, su angel tutelar, su padre, su providencia.

—Pero ¿qué te sucede?—le preguntó por fin Garcés, sofocado por tan repetidos achuchones.

—¿Qué me ha de suceder? ¡Mira! exclamó Rufino, loco de alegría, y sacando un papel del bolsillo.— ¡Mira la credencial que me ofreciste! ¡Mañana mismo tomé posesión! ¡Ocho mil reales anuales! ¡Soy auxiliar de la secretaría de la Presidencia!

—¡Estupefacción general!

Garcés tomó el papel que su amigo le alargaba y lo leyó de cabo a rabo; nadie se reía ya.

—¿Que me fusilen si entiendo una jota de todo esto!—murmuró Garcés desconcertado.

—¡Pues no es difícil entenderlo!—dijo Rufino.—Fue a la Presidencia, entregué tu carta, me hicieron pasar al despacho de S. E., éste me recibió con la mayor amabilidad, me ofreció un asiento, me preguntó por tí y me dijo estas palabras textuales: «Basta que mi queridísimo amigo Pepe se interese por usted para que yo, sobre la marcha, le atienda... Así me dijo. Inmediatamente mandó extender la credencial, y aquí me tienes... ¡Soy el hombre más feliz del mundo! ¡Ah! y me encargó te dijera de su parte que vayas a verle.

—¡Pero pedazo de bárbaro!—rugió Garcés, dando un puñetazo en la mesa que hizo temblar el servicio.—¿No has comprendido que todo fué una broma mía, que ni yo conozco, ni soy amigo, ni tuteo, ni nada a ese señor? ¡Qué más quisiera yo, maldita sea mi estampala! ¿No me ves la pinta de tronado? A haber podido adivinar este desenlace... ¿para quién, sino para mí mismo, hubiera escrito aquella carta de recomendación? ¡So babieca!

—¡Ah!—exclamó Rufino templando su entusiasmo.—¿Conque quisiste burlarte de mí, reírte a mi costa, sin consideración a mi buena fé, que todo lo esperaba de tu amistad, sin compadecerte de la miseria en que vive mi pobre familia? ¡Me alegro! ¡Nada tengo que agradecerle! ¡Adios!

Y sin alargarle la mano, se dirigió hacia la puerta.

Detúvose antes de llegar a ella, y volviéndose a Garcés, le gritó muy sereno:

—Ya sabes lo que me encargó tu amigo Luis. ¡Que vayas, que vayas!...

RAMIRO BLANCO.

PALABRAS Y RETRATOS

No coje uno en sus manos un periódico que deje de recetarle un medio de regeneración de la patria, abatidísima por tanto desastre. Esto nos consuela, pero es preciso convencernos; seamos francos una vez más: por el camino emprendido no llegaremos nunca a ese deseado mejoramiento.

Está en lo cierto el doctor Gustavo Le Bon cuando dice: "Los pueblos que descienden, recorriendo la pendiente de la decadencia, casi nunca vuelven a subirla."

El pueblo español es belicoso y soñador por naturaleza; y ahora, cuando el positivismo yanqui, el más crudo de los positivismos, le ha vuelto a la realidad, demostrándole que con las legiones y escuadras del dinero no lucharían con ventaja los bizarros personajes de nuestras leyendas, piensa, como el libertino a quien sale mal una calaverada, en ser juicioso, en no volver a hacerla más.

Estos propósitos de enmienda serían dignos del mayor encomio si fuesen sinceros; pero me temo que no lo sean.

Por insensato ó por loco tendríamos al que se obstinase en correr un magnífico piso sobre muros carcomidos, deleznales. Hay que extirpar las raíces dañadas; hay que destruir el bacilo, el germen de nuestras desdichas: la inmoralidad, en todos los órdenes de la vida. El emperador Augusto hizo la regeneración del pueblo romano, limpiándole de sus impurezas.

Enhorabuena que se condene la funesta política de caciquismo, que se marquen nuevos rumbos a nuestros gobernantes, que se acabe con los burócratas ociosos é ineptos, con las oficinas del Estado, la provincia ó el municipio, que se castigue el fraude en todas sus especies, que se economice de un modo equitativo, que se tienda a que la honradez sea la base de la vida social, pero descarguemos también nuestra féruca sobre cierta parte de la prensa periódica, elemento importantísimo por su influencia en el ánimo de las muchedumbres, que insensiblemente vá creando caracteres, gustos y aficiones, para que exerce el crimen y no prodigue sus lirismos a los pantalones de cuadros y a las chillonas corbatas de floranes, a la gentileza y desaparición de la querida del asesino de don Fabián Saez, para que no lleve sus fotografías a las cárceles y, en elegantes páginas, publique las fisonomías de esa hampa de ladronzuelos, conocidos espadistas, carteristas, descuidados, que goza con la exhibición, que sueña con la popularidad más insana.

Al criminal de chaqueta ó de levita, exactamente iguales ante la ley, hágaseles saber la repugnancia y la anímicamente protesta que ha producido su acción por el severo representante del ministerio público, y esos clichés y esas galas de estilo empléense en obsequio del trabajo honrado, del talento y de la ciencia.

Así es como se educa a un pueblo; así se estimula a los hombres que pueden dar a la patria días felices y colocarla al nivel de los países más cultos. Concluya la lucha entre la teoría y la práctica. Proyecte la verdad su luz sobre lo que parece mas sombrío, por que en las sombras se oculta el vicio. De otro modo resultará nuestra regeneración una palabra huera, una de tantas utopías.

A. ESCAMILLA RODRIGUEZ.

Ecos de Madrid

Un eco triste de dolor, una pérdida irreparable hay que señalar en primer término: el fallecimiento de don Marcos Jimenez de la Espada, nombre conocido entre los que cultivan las ciencias, gran historiador, distinguido publicista y, en una palabra, uno de los sabios contemporáneos.

En estos tiempos, en que tan poco se sabe apreciar el talento de nuestras legítimas eminencias, porque todo lo absorbe la política, la pérdida de un hombre de tan vastos conocimientos como el señor Jimenez Espada, es más sentida, por lo mismo que es más irreparable.

Su entierro ha sido una manifestación de duelo de los que cultivan las ciencias y la historia y velan por su esplendor, y lo ha presidido el señor marqués de la Vega de Armijo, en representación de la Academia de la Historia; el señor don Federico Botella, en el de la Sociedad Geográfica, y un hijo del difunto, recibiendo el cadáver cristiana sepultura en el cementerio de la Almudena.

En el entierro hemos oído decir que se indica para la dirección de la Real Academia de San Fernando, vacante por fallecimiento del señor don Pedro Madrazo, al señor don Amós Salvador, actual director de la Sociedad Arrenda-

taria de Tabacos, y que le sustituiría en este cargo un afamado pintor.

Cada cual... en su puesto.

Nos hemos metido casi de rondón en el invierno.

Las tormentas y los chubacos de estos días han refrescado la atmósfera, y principalmente de noche se ven ya muchos abrigos de entretiempo.

Los feriantes, fundándose en que las lluvias les han dificultado su negocio, han pedido de prórroga hasta el domingo 9, y les ha sido concedida.

Las ferias, en cualquier villorrio, son las fiestas mejores del pueblo.

Aquí en Madrid, empiezan el 21 de Septiembre y deben concluir el 4 de Octubre; pero en lo que se distinguen es en que de feria no tienen más que el nombre; porque son una vasta exposición de libros viejos, en la que los bibliófilos suelen hallar ejemplares de inestimable valor.

El 4 de Octubre, cuando termina la feria, empiezan las veladas.

Las ocho de la noche, son desde el cuatro del actual, el toque de fagina de las modistas, sastras, corseteras, ribeteadoras, sombrereras, corbateras y cuantas muchachas se dedican al oficio, y hay que ver cómo los novios de la generalidad de ellas se ponen a atisvar por los cristales de las tiendas y de los escaparates, dando lugar a que los dueños de los establecimientos coloquen pantallas que impidan ver desde la calle lo que pasa en el interior.

Pero las infelices trabajadoras se consuelan con pensar, desde el mismo día que empiezan las veladas, que todo concluye el 19 de Marzo, pues como dice un refrán entre ellas conocidísimo:

San Francisco las trae,
y San José se las lleva.

Ahora, lo notable, lo que llama la atención de las gentes sencillas, y aún de las dobles, es el servicio de tranvías eléctricos.

Mentira parece que tan pueril curiosidad haya dado ocasión a que se dificulte la marcha de los coches, dando ocasión a que se hallasen detenidos en la anchurosa calle de Alcalá 32 carruajes, y que la guardia civil tuviera que despejar la aglomeración de gente, para que los vehículos de todas las empresas pudieran transitar libremente.

Aún no han empezado a caminar con la velocidad que deben ir, y ya, al segundo día, han atropellado a un chiquillo.

El mismo día de la inauguración, un caballero que salía del Banco y se colocó en el interior de un carruaje, notó que le había desaparecido una cartera con 6.000 pesetas, y dijo:

Nadie las mueva
que estar no pueda
con Roldán a prueba...

Y parecieron. CARMELO.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 7.

Conferencias.

Hoy ha cumplimentado a S. M. la reina el excapitán general de Filipinas señor Agustín.

Después ha estado en el palacio de Buenavista conferenciando detenidamente con el señor ministro de la Guerra.

El general Agustín se muestra muy reservado con los periodistas, negándose a hacer declaración alguna antes de prestarla ante el Supremo de Guerra y Marina.

También ha conferenciado hoy con el ministro de la Guerra el general Pareja, regresado recientemente de Guantánamo.

¿Qué contendrá?

Se decía esta tarde que el Gobierno ha recibido a última hora un despacho de Ilo-Ilo, que se está descifrando en el ministerio de la Guerra.

La comisión de París.

Cuando el señor Sagasta ha salido hoy de Palacio de despachar con la Regente, ha dicho a los periodistas que había recibido un telegrama del señor Montero Rios, confirmando que, a las dos de la tarde, sería hoy la reunión de la comisión mixta de la paz; pero, en opinión del presidente del Consejo, duda que en ella se trate de Filipinas, puesto que son muchos los puntos que hay que tratar y estos son de gran importancia y de detenido estudio.

Suplicó a los periodistas que fueran cautelosos y no impresionables en las noticias de París, porque cualquiera in-

discreción podría perjudicar las negociaciones.

Dijo que cuanto se diga ahora de las conferencias y de su resultado, es demasiado prematuro.

Añadió que no es exacto que haya nada acordado respecto a un empréstito grande de que habla la prensa y mucho menos con la base de las minas de Almadén.

Hasta la hora que hablamos con el señor Sagasta, no había recibido telegrama alguno.

En Palacio.

Hoy debían haber despachado con la Regente los señores ministros de Ultramar y Fomento, pero el señor Romero Girón está enfermo y no ha ido a Palacio, y lo que ha firmado el señor Gamazo ha carecido de interés.

Más de París.

Si todavía se recibiesen esta tarde noticias de París ó otra parte, que merezcan convocar a los ministros a Consejo, se celebraría éste, pero sino se celebrará mañana, y además de los asuntos políticos y de lo que digan los telegramas, se ocupará el Consejo de los acuerdos adoptados anoche en la reunión del Círculo Industrial.

De instrucción pública.

El señor ministro de Fomento prepara un decreto sobre reformas en el Consejo de Instrucción Pública, y otro sobre exámenes para ingreso en las facultades de las Universidades.

Los comisionados.

En la sesión que hoy celebrará la comisión mixta de la paz, los comisionados llevarán por escrito sus respectivas opiniones sobre los puntos que han de ser objeto de deliberación y que están en estudio de unos y otros.

Los asuntos más principales son los referentes a la Deuda de Cuba y a la dominación de Filipinas.

Se supone que está tarde solo se ocuparán de la evacuación de Cuba y de cuanto haga referencia a la entrega de aquella isla.

Sobre los impuestos.

En el seno del gabinete, al decir de los bien informados, se dibujan dos tendencias económicas, la del presidente del consejo de ministros que estima inconveniente poner mano en los impuestos creados con motivo de la guerra, y la del señor Gamazo, que considera de urgencia atender a diferentes pretensiones de las que hacen los contribuyentes.

En el primer consejo se verá esto más claro.

Petición de licencia.

El médico segundo de la armada don Bruno Crespo Aparicio, ha estado nuevamente esta tarde en el Ministerio de Marina.

El objeto de esta visita es solicitar cuatro meses de licencia por hallarse enfermo.

El señor Crespo, que perdió un dedo de la mano derecha, en uno de los combates librados en Manzanillo, saldrá muy en breve con dirección a Cartagena.

Oposiciones.

A trescientas próximamente asciende ya el número de solicitudes presentadas para oposiciones al cuerpo de infantería de la Armada.

En la Escuela de San Fernando solo existen veinte y cinco plazas vacantes.

Repatriados.

Según telegramas oficiales, ha salido del Puerto de San Juan de Puerto Rico el vapor Alicante.

Conduce a la península a los batallones Patria, Segundo provisional y 150 artilleros de plaza.

También trae una compañía de la guardia civil.

Esperando órdenes.

La escuadra inglesa del Canal saldrá el lunes próximo de uno de los puertos de Inglaterra, donde está esperando órdenes.

Varias noticias.

La noticia de haberse declarado en huelga seiscientos operarios de los que trabajan en el arsenal de la Habana, a causa de no haber cobrado sus haberes desde el mes de Abril último, ha producido honda sensación.

En los centros oficiales quitan importancia a este suceso, que parece tendrá una pronta y satisfactoria solución.

También han cumplimentado hoy a la Regente los generales Martínez Campos y Borrero.

En el misterio.

A última hora ha recibido el gobierno ámplios telegramas de París, a los que se les concede bastante importancia.

El señor Sagasta ha citado para las siete de la noche a los ministros, con

carácter de urgente, a fin de celebrar Consejo en la presidencia.

A la hora de cerrar este alcance (siete y cuarto) están reunidos los Consejeros de la Corona en el palacio de la calle Alcalá.

Se alcaza con avidez el resultado de este Consejo.

Hemos sabido esta tarde que el Heráldo, de Madrid, ha recibido un interesante despacho transmitido por su corresponsal en París, que no se le ha permitido publicar al popular periódico.

IMPRESIÓN DE UNA LECTURA

A Ricardo de Montis: De escritor fama te dan y de eres de cuerpo enteros; de prueba, ese Talismán que has escrito del torero.

Aumenta, si cabe, el brillo que tiene tu inspiración, es un relato sencillo que llega hasta el corazón.

Vate de génio, es tu anhelo rendir culto a la poesía que brota aquí de ese cielo de esta hermosa Andalucía. De la cordobesa escuela formas envidiable parte; tu musa muy alto vuela y unes a tu intusa el arte.

Por tu emprendido camino siguiendo voy con afán el laurel de tu destino. Tu amigo,

SANUDO ASTRÁN. Córdoba 7 de Octubre 1898.

FUENTE OBEJUNA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

7 Octubre.

El último día del mes próximo pasado terminó la feria de esta población.

Este año ha habido más afluencia de forasteros, atraídos, sin duda, por el programa de festejos aprobado por el celoso y digno alcalde señor Delgado.

Las lluvias deslucieron algunos de ellos los dos primeros días, pero en los restantes se verificaron lucidamente con arreglo al programa, excepto los fuegos artificiales, que no resultaron, tal vez por efecto de la humedad atmosférica.

Con respecto al mercado de ganados, se ha visto este año el rodeo con mayor número de cabezas, especialmente del mular y de cerda, verificándose muchas transacciones a precios sumamente elevados con relación a las verificadas en otras ferias: por ejemplo, el ganado de cerda ha resultado vendido a razón de 62 a 66 reales arroba.

El trigo continúa a 55 reales fanega, la cebada a 21 y la avena de 18 a 20. Los garbanzos, apesar de su mala calidad, se venden partidas pequeñas desde 90 a 110 reales la fanega.

Las operaciones para la próxima sementera se han suspendido casi en su totalidad por la falta de lluvias, pues si bien cayeron fuertes chaparrones del 25 al 27 del pasado mes, pronto volvieron a endurecerse las primeras capas del suelo a causa de la rápida evaporación provocada por los fuertes vientos y por la alta temperatura que aún se siente durante el día.

ACTUALIDADES

LAS CASTAÑAS

Sustituyendo a los puestos de higo-chumbos, han aparecido ya en todas las esquinas y plazuelas los puestos de castañas, precursores de la fiesta de los Santos y de las interminables noches del invierno.

Tales puestos no son característicos de Córdoba, como los de las arropieras; los hay en todas partes y han inspirado a casi todos los escritores, artículos, poesías y hasta obras para el teatro, como el sainete de don Ramón de la Cruz *Las castañeras picadas*, que no desconoce aficionado alguno a la literatura.

Por lo dicho, apunto la actualidad, sin hacer digresiones respecto a las castañas, ni a sus vendedores, ni a los asiduos parroquianos de estas, que son: el muchacho aficionado a las chucherías; el estudiante que, para entrar en calor, las compra cuando se dirija a la cátedra en las frías mañanas de Diciembre y Enero, y el galán que las adquiere para obsequiar a su novia y entretenerse en la reja ó alrededor de la camilla, si pertenece a la categoría de los que entran en la casa.

Muy bien podría yo, teniendo delante cualquier diccionario enciclopédico

de los que a todas horas nos brindan los agentes de casas editoriales, escribir un artículo lleno de erudición con la historia del sabroso fruto del castaño, desde su origen hasta nuestros días, mas no quiero dar la castaña y hago punto.

De este modo dirá el lector que le ofrezco un buñuelo, pero nunca una castaña.

RICARDO.

Gacetillas

Sobre el tapete.—La comisión municipal de Fomento se ocupa con plausible actividad en el estudio del proyecto de traida de aguas a la población. A este efecto, tenemos entendido que anteaer se practicó un reconocimiento pericial en uno de sus manantiales de la sierra, que en la actualidad tiene entre ochenta y noventa pajas de agua, cantidad importantísima en la presente época. Parece que dicho reconocimiento se extendió a una atarjea, de gran cabida y de construcción árabe, por la que podrán conducirse a Córdoba las aguas de aquel riquísimo venero, previas algunas obras de reparación en la obra de fábrica. Ya lo hemos dicho y no tenemos inconveniente en repetirlo: El Ayuntamiento que logre abastecer de aguas a Córdoba, con la abundancia que imponen las necesidades que este año se han sentido en todos los servicios, será digno del aplauso general del vecindario.

Gestiones.—El presidente de la Comisión provincial de *La Cruz Roja* y varios miembros de la comisión ejecutiva han visitado al señor Alcalde para pedirle un local a propósito con destino al domicilio social. El presidente del Ayuntamiento les ofreció dar cuenta en la sesión próxima de tal solicitud y todos los concejales se hallan dispuestos a acceder a los deseos de *La Cruz Roja*, cediéndole un edificio donde instalará sus oficinas, almacenes de material sanitario, hospital, casa de socorro y parque de bomberos. Aplaudimos la actitud de nuestra Corporación municipal y celebraremos ver pronto establecidos todos esos servicios, que han de ser de gran utilidad para Córdoba.

A los contribuyentes.—Después de esta sección publicamos un edicto de la Agencia ejecutiva de Contribuciones, cuya lectura interesa a los que no hayan abonado las cuotas del primer trimestre, correspondientes a las contribuciones rústica, urbana é industrial.

Música.—La banda municipal tocará esta noche, de ocho a diez, en el paseo del Gran Capitán, las obras siguientes: 1.ª Pasodoble de la zarzuela *Los Rancheros*, *Valverde* y *Torregrosa*.—2.ª *Pavana* "Favorita de Luis XIV", *Brimon*.—3.ª Fantasia sobre motivos de la ópera *Cavalleria rusticana*, *Mascagni*.—4.ª *La Zarina*, mazurka, *L. Ganne*.—5.ª *Las Gemelas*, polka, *J. Izquierdo*.—6.ª Pasodoble de la zarzuela *Los Voluntarios*, *Jimenez*.

Visita de inspección.—Ayer salió de esta capital don Luis Aranda, teniente coronel del batallón Cazadores de Cuba, para reconocer el edificio que ha ofrecido la ciudad de Aguilar, en el que parece que pueden tener cabida cuatrocientas plazas. Del indicado batallón quedarán en Córdoba la plana mayor y las dos compañías alojadas en el cuartel de Madre de Dios.

El agua de los Participes.—El aforo verificado el 1.º del corriente en los veneros de la sociedad de Participes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico, ofreció el siguiente resultado: Huerta de Santa María, venero alto, nada; idem bajo, 36 pajas y media.—Huerta del Hierro, venero alto, media paja; idem bajo, media paja.—Total, 37 y 1/2.—Quedan en las huertas 1 y 1/2 pajas. Llegan a la alcubilla del Cenador, 36, a la del Brillante, 35. La diferencia que aparece entre el Cenador y la alcubilla del Brillante, es efecto del gasto de agua en las obras del depósito.

Telegramas al extranjero.—La tasa telegráfica de los despachos para el extranjero ha experimentado una rebaja de diez céntimos de peseta, que regirá durante todo el actual trimestre. Por lo tanto, queda reducido un 65 por 100 el recargo de 75 que se cobró durante el trimestre anterior.

Bien venido.—Procedente de Madrid ha llegado a Córdoba nuestro antiguo amigo el bizarro general señor don Francisco de Borja Canella.

D. E. P.—Ayer falleció en esta capital, víctima de larga dolencia, el señor don Antonio Naval y Lopez, procurador del Colegio de Córdoba. Los funerales en sufragio por su alma se celebrarán hoy, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco. Damos el pésame á la desconsolada familia del finado.

Juicio por jurados.—El martes próximo se verificará en la Audiencia de Córdoba, ante el tribunal del jurado, la vista de la causa instruida en el juzgado de Rute, por homicidio, contra Antonio Fernandez Arjona. Está encargado de la defensa el señor Haac y de la representación el señor Gonzalez Aguilar.

Segundo ejercicio.—El de las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado, empezará el 20 de este mes.

Manifestaciones.—Mañana ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y vestirán de gala las tropas, por ser cumpleaños de S. M. la reina Isabel.

Lo celebramos.—Ha sido absuelto, á petición del ministerio fiscal, el ilustrado director del *Heraldo de Madrid* don Augusto Suarez Figueroa, en la causa que le instruyó el tribunal militar de la corte. Muy de veras nos alegramos.

Sanidad militar.—Se ha ordenado que por los directores de los hospitales militares que reciban en sus respectivos establecimientos soldados repatriados de los ejércitos de Ultramar, se remita á la sección de Sanidad del ministerio de la Guerra directamente un estado diario del movimiento que causen los mismos. Con objeto de atender á las necesidades que se han de originar en los hospitales del Mediodía con motivo de la repatriación de los ejércitos de Cuba y Puerto Rico, han sido destinados á distintos hospitales dos subinspectores médicos de segunda, diecinueve mayores, trece primeros, seis segundos y dos provisionales. En la misma real orden en que se da cuenta de dichos destinos se autoriza á los capitanes generales para nombrar médicos auxiliares si resultara insuficiente en número el personal médico en las respectivas regiones, y el que desembarque regresado de Ultramar.

De viaje.—Ayer salió de esta capital para Fuente Obejuna el ilustrado presbítero don Francisco Agudo García.

Natalicio.—Ha dado á luz una niña, anteanoche, nuestra distinguida amiga la señora marquesa del Mérito. Damos nuestro parabién á los señores padres y abuelos.

A la cárcel.—Los agentes de vigilancia han detenido á cinco individuos: poniendo tres á disposición del juzgado de instrucción, por robo, y los otros dos á disposición del juzgado municipal de la derecha para cumplir arresto.

Ofrecimiento.—Los dueños de la red telefónica de esta capital han ofrecido al digno presidente de *La Cruz Roja*, don Pelayo Correa, instalar dicho servicio gratuitamente en el local que la humanitaria asociación destine á sus fines benéficos. Aplaudimos este rasgo de generosidad.

Enfermo.—Uno que tiene su domicilio en la plazuela del Conde de Gavia, ingresó anteayer en el hospital de Agudos.

Defunción.—Ha fallecido en Montilla á la edad de catorce años la señorita Africa Baena Monteagudo, hija de nuestro querido amigo el digno comandante de infantería residente en aquella ciudad don Manuel Baena. A sus desconsolados padres damos nuestro sincero pésame, y deseamos que Dios les dé fuerzas para sufrir este tremendo infortunio.

Llamamiento.—La Diputación de Obras pías llama por treinta días al cuarto nieto de la hermana del fundador de una obra pía benéfica, don Mateo Miguel de Sanllorente y Alfaro, para cobrar una de las dotes, previa exhibición de justificantes.

Real orden.—Se han dictado reglas para la provisión de las plazas de directores de las Escuelas Normales, según el decreto de 23 de Septiembre último.

A los aspirantes.—Va á proveerse una plaza de oficial de cuarta clase en el Tribunal de Cuentas del Reino, con 2.000 pesetas anuales. Se dan quince días para solicitarla.

Viajero.—Ha llegado á Villaharta el general señor Martínez Campos, después de haber permanecido

ayer algunas horas en Córdoba, visitando los monumentos notables de nuestra población. Le acompaña su hermano político el teniente general don José Arderius.

De viaje.—Anoche salieron de esta capital con dirección á la Aliseda nuestros estimados amigos don Jaime Aparicio Marín y don José Carrasco Heredia.

Por concurso.—Van á proveerse en la facultad de Medicina de la Universidad Central tres plazas de ayudantes, dotadas con 1.500 pesetas.

Repeso.—En el girado ayer por los individuos de la ComisIÓN de abastos, fueron recogidos ocho panes faltos de peso á tres panaderos.

Subasta.—El día 13 se subasta por tercera vez en el juzgado de Montoro media casa, que hoy es una sola, sin número, calle Marín, de aquella ciudad, sin sujeción á tipo.

Otro más.—Muy en breve, según nuestras noticias, empezará á publicarse en esta capital un semanario festivo, dirigido por un poeta cordobés.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—Un Real decreto declarando á favor de la autoridad judicial una competencia promovida entre el Gobernador y la Audiencia de Madrid.

—Otros dos declarando cesante al Delegado de Hacienda de Jaén don Juan Gil, y nombrando en su lugar á don Francisco Parra.—Circular acerca de la adjudicación de premios de la Biblioteca Nacional.—Otra anunciando el reparto de la estriguina contra animales dañinos en las haciendas de las Escuelas Pías y La Jarosa, hasta el día 5 de Noviembre.—Edicto de Fuente Palmera poniendo al público hasta el 17 el repartimiento de arbitrios extraordinarios.—Y los antecedentes de las cinco defunciones ocurridas en esta capital el 29 de Septiembre, de las cuatro del 30, de las cinco del 1.º de Octubre, de las cuatro del 2, de las cinco del 3, de las seis del 4, y de las cinco del 5.

Convocatoria.—El juzgado de Priego convoca para el día 24, á la primera junta general, á los acreedores en la quiebra del comerciante de Almedinilla don Antonio Reina Muñoz.

Nuevo colega.—Con el título *El progreso de Lucena*, ha empezado á publicarse en dicha ciudad un periódico semanal ilustrado, de literatura, ciencias, artes, comercio, modas é intereses generales. Le deseamos larga y próspera vida.

Sección minera.—Se ha declarado registrable el terreno de la mina de hierro "Pepita", número 3.845, término de Villanueva del Duque.

De teatro.—La compañía de zarzuela de Ruiloa empezará el 15 de este mes á actuar en el teatro de Jaén.

SECCION AMENA

El vigía.
Pide ya el mal económico
la cura facultiva.
No de médicos políticos
y sí solo de hacendistas.
Pensamiento.

El corazón del hombre, necesita resortes, y el mejor resorte en sus infortunios y adversidades, sin duda, es la esperanza nacida de la fe.

Cantar.
Mi espíritu se une al tuyo,
y de tal modo lo sigue
que llora cuando tu lloras,
y rie cuando tu ries.

En el café.
—¿Por qué las mujeres suelen ser más sensibles á las declaraciones amorosas de un tímido, que á las de un osado de brillante ingenio?

—Porque saben que el primero siente más de lo que expresa, y el segundo expresa mucho más de lo que siente.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES DE CÓRDOBA

EDICTO
CONTRIBUCIONES RÚSTICA, URBANA É INDUSTRIAL
Don Francisco Ruiz del Portal, Agente Ejecutivo para la cobranza de Contribuciones por la vía de apremio en este distrito municipal:

Hago saber: que por el señor Tesorero de Hacienda de esta provincia, se ha dictado con fecha 3 del actual la providencia siguiente:

"No habiendo satisfecho sus cuotas correspondientes al primer trimestre del corriente año económico los Contribuyentes por los conceptos que arriba se expresan, en los dos plazos de cobranza voluntaria señalados en los

anuncios y edictos que se publicaron en el *Boletín Oficial* y en la localidad respectiva, con arreglo á lo preceptuado en el artículo 50 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888, quedan incurridos en el recargo del 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas, que marca el artículo 11 de la Instrucción de procedimientos de igual fecha; en la inteligencia de que si en el término de cinco días, cuyo pago se hará constar en el recibo talonario, no satisfacen los morosos el principal y recargos referidos, se pasará al apremio de segundo grado. Y para que se proceda á dar la publicidad reglamentaria á esta providencia y á incoar el procedimiento de apremio, entréguese original, con los recibos relacionados, al Agente ejecutivo de la zona respectiva, el cual firmará el recibo en la factura que queda en esta Tesorería.

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 14 de la última Instrucción citada, se publica el presente edicto, con objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad posible, en la inteligencia de que el plazo para pagar con el recargo de primer grado comienza á contarse desde el día de la fecha.

Córdoba á 8 de Octubre de 1898.—El Agente Recaudador, Francisco Ruiz del Portal.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boll (ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA
Ragut de ternera.

Lo esencial de un impermeable es que tenga la goma perfectamente vulcanizada que le impide volverse duro y tieso como un bacalao.

Este descubrimiento maravilloso, sólo se debe á su inventor Charles Macintosh, quien no escatimó medio alguno para dotar sus telas é impermeables de las condiciones de impermeabilidad, flexibilidad y duración. Exíjase por todas partes como garantía la marca del gallo.

Lo mejor para extirpar los callos y durezas de los pies, son los parches de Wasmuth. De venta en las farmacias, droguerías, etc., al precio de 2 pesetas cada rollo, con 14 parches. Al por mayor, Muller Hermanos, Barcelona.

Las madres de familia que en vano tratan de hacer tomar á sus hijos el aceite de hígado de bacalao, han acogido con entusiasmo el descubrimiento de M. Chapoteaut, el "Morruol, principio activo del aceite de hígado de bacalao, un gramo del cual representa 25 gramos de aceite desmenuzado de su parte grasa é indigesta. El "Morruol es admirablemente tolerado por todos los niños que, con su empleo, no tardan en fortalecerse y aumentar de peso.

Para sostener las fuerzas de un enfermo que no puede soportar los alimentos, por ligeros que sean, hay que recurrir al "Vino de Peptona", de "Chapoteaut", que contiene, por copa de Burdeos, 10 gramos de excelente carne de vaca digerida con la pepsina y hecha asimilable sin auxilio del estómago. Los enfermos que temen el empleo del vino, recurren á la "Peptona en polvo de Chapoteaut.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS, Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se prolonga por un remedio verdaderamente heroico que corte su diarreá mortal casi siempre;

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante;

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; á los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFECCIONES CÓLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.**

Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Nra. Sra. del Remedio, y San Dionisio Areopajita, obispo, y compañeros mártires.—Mañana, San Francisco de Borja, confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, por los Excmos. Sres. Marqueses de

Viana, en sufragio del Excmo. Sr. Marqués de Villaseca.

—Solemnes cultos que á María Santísima del Rosario dedica y consagra su ilustre y antigua Hermandad establecida en la Real iglesia de San Pablo. Hoy, al toque de oraciones, último día de novena con exposición de S. D. M. y sermón á cargo de un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—Hoy, á las cuatro y media de la tarde, tercer día de la novena que las Carmelitas descalzas de esta ciudad dedican á su gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús, en la iglesia de Santa Ana.

—Hoy segundo día de la Solemne novena que la Congregación de las Madres Cristianas dedica á su Augusta Patrona nuestra Señora de la Asunción en la Real iglesia de San Hipólito: á las cinco de la tarde se expondrá á Su Divina Magestad, y dicha la estación al Santísimo se rezará el Santo Rosario y la novena, siguiéndose el sermón, que predicará el R. P. Julián Curiel, de la Compañía de Jesús.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción, celebrará hoy, como segundo domingo de mes, sus ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho será la misa y sagrada comunión, y por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios. Predicará el Dr. D. José Blanco y Sancha.

—Solemnes cultos que á la Seráfica Doctora Santa Teresa de Jesús dedican sus Hijos los Carmelitas descalzos en la iglesia de San José (vulgo San Cayetano). A las cinco de la tarde de hoy, tercer día de la novena con rosario, letanía y gozos cantados.

—La hermandad del Ave María celebrará hoy junta general, á las cinco de la tarde, en la sacristía de la iglesia de la Trinidad, para la presentación de cuentas.

Se suplica á todos los hermanos la puntual asistencia á dicho acto.

EL SEÑOR DON ANTONIO NAVAL Y LOPEZ HA FALLECIDO

El Decano del Colegio de Procuradores de esta capital, su viuda, hijos, hijo político, sobrinos, Director espiritual y demás parientes del finado

Q. E. P. D.
Suplican á sus amigos lo encomiendan á Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

Sexto aniversario LA SEÑORA Doña Ana Fernandez Carreras

ESPOSA QUE FUÉ DE DON MANUEL MERINO Falleció el 10 de Octubre de 1892

R. I. P. A.
Las misas que se celebran mañana en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las siete, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su viudo y hermanos suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

Cuarto aniversario EL SEÑOR D. JOSÉ DE RIOJA Y VIZCAINO

Falleció el 11 de Octubre de 1894

R. I. P.
Todas las misas que se celebren los días 11 y 12, de siete y media en adelante, en la real iglesia de San Hipólito, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su viuda é hijos ruegan á las personas piadosas lo encomiendan á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Primer aniversario DEL SEÑOR DON ANTONIO MOÑO Y BARRENA

Falleció el 11 de Octubre de 1897

R. I. P. A.
Los señores Sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la misa el día 11 del corriente, de ocho á diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, la aplicarán en sufragio del alma de dicho señor.

Sus hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Segundo aniversario EL SEÑOR DON VICENTE CEBALLOS Y ARROYO

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUJIA Falleció el 11 de Octubre de 1896

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Pedro, el día 11 del corriente desde las ocho en adelante, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su viuda é hija, ruegan á sus parientes y amigos lo encomiendan á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL Pesimismos no confirmados.—Castelar enfermo.

Madrid 8 (2'30 t.)
Niega el Sr. Sagasta la exactitud de los rumores pesimistas que han circulado acerca del mal aspecto que presentaban para nuestros intereses, las conferencias de París.

Añade que deben acogerse con reserva, por ser exagerados, cuantos informes relacionados con el asunto del tratado de paz procedan de los Estados Unidos.

Se ha agravado en la enfermedad que padece el Sr. Castelar.

El martes próximo celebrarán los ministros Consejo.

La censura y la prensa.—Noticias de Filipinas.

Madrid 8 (2'45 t.)
El País propone se celebre una reunión de periodistas para tomar acuerdos acerca de la censura á que se halla sometida la prensa.

El general Ríos ha empezado á implantar reformas en Filipinas.

Armará á los moros de Mindanao adictos á España.

Asesinato

Madrid 9 (1,45 madrugada).
En Ohio ha sido asesinado el cuñado del presidente Mac-Kinley, Jorge Saxon.

En los primeros momentos circularon rumores de que el asesinado era Mac-Kinley.

Ha sido arrestada una mujer llamada Ana George, como presunta autora del crimen.

Ocupación de Manzanillo Los buques yanquis

Madrid 9 (2'35 madrugada).
Las tropas norteamericanas ocuparon á Manzanillo.

Los buques norteamericanos «Oregon», «Iowa» y «Texas» están dispuestos para marchar á España al primer aviso, si así lo exigieran las contingencias que pudieran surgir en las negociaciones de París.

El señor Castelar se encuentra perfectamente de salud.

Disposiciones de Guerra Los movilizados

Madrid 9 (3,20 madrugada).
De los licenciamientos anunciados por el ministerio de la Guerra se exceptúan los soldados del Cuerpo de Sanidad militar, que se necesitan para la repatriación de los enfermos de Cuba.

El general Blanco ha disuelto varios batallones de movilizados. Reina tranquilidad en la isla de Luzon.

NO MAS CALENTURAS con las GRAGEAS DE LA CRUZ ROJA ESPINAR

Los grandiosos resultados obtenidos con estas grageas en la curacion de toda clase de CALENTURAS, por rebeldes que sean, TERCIANAS, CUARTANAS e INFECCIOSAS, han hecho que los medicos las recomienden con preferencia a ninguna otra. Tambien dan resultados satisfactorios en las NEURALGIAS y NEUROSIS, en la GRIPE EPIDEMICA y como TONICA y ESTOMACICA.

FUENTES HERMANOS

Botica y Drogueria

10, DUQUE DE HORNACHUELOS (ANTES PARAISO) 10

Haciendo esta casa sus compras al contado y obteniendo las mayores ventajas en los precios, puede hacer en favor del publico una baja en todos sus articulos, como se demuestra por los que anotamos a continuacion.

Table with 4 columns: ESPECIE, CANTIDAD, PRECIO (Pesetas, Cents), ESPECIE, CANTIDAD, PRECIO (Pesetas, Cents). Lists various medicines and their prices.

Los precios de los demas articulos, en la misma relacion.

PILDORAS BLANCARD advertisement with logo and text describing the medicine's benefits for anemia and other conditions.

Amor de cria para casa de los padres, primeriza, con 20 años, y leche de 15 dias. Daran razon, calle Empedrada 6, barrio de Santa Marina. 2-2

Se arrienda desde el dia la casa numero 6, calle del Pozo, hoy Borja Payon, con buenas habitaciones y un portal propio para establecimiento. Daran razon, Maese Luis 13. s20-5

Se venden varios muebles y efectos, en la calle Morera, numero 20: para verlos, de 1 a 5 de la tarde. s3-3

Manual de ganaderia y cruidumarias, cañadas, cordeles, abrevaderos y acostamientos, con la legislacion correspondiente, incluso el reglamento de la asociacion general de ganaderos del reino, y formulario para cada caso, por el Municipio. Se vende a 2 pesetas ejemplar, en la libreria del DIARIO DE CORDOBA.

Se necesita una mujer, para modelo de pintor, de 18 a 24 años. Se da razon, plazuela de la Almagra, numero 1. s5-4

Arrendamiento. Desde el dia se arrienda la casa numero 157, calle Mayor de San Lorenzo; la contigua al numero 167, de la misma calle, con cochera y sin ella; la casa numero 2, calle Siete Reventas de Santiago, y el piso principal de la casa numero 4, calle Claudio Marcelo: para tratar del precio y condiciones, con el administrador, don Rafael de Torres, Santa Victoria 2. s7-2

Pérdida. La persona que se haya encontrado una pulsera de oro en la noche del 3, en el espacio que media de las butacas a la salida del Gran Teatro, y quiera devolverla, puede hacerlo en la calle Candelaria, numero 11, donde se le gratificara. Dicho objeto es recuerdo de familia. s5-5

Apuntes de agricultura, estudio sobre el trigo, por D. A. CH. Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la libreria del DIARIO DE CORDOBA, a 50 centimos de peseta.

Las Escopetas MARCA JABALÍ



no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedir catálogos a LUIS VIVES Y C., calle Fernando, 23.—BARCELONA.

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA

INGENIEROS

FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELÉCTRICO DIRECCIÓN Y OFICINAS ALCALÁ, 4. — MADRID

Construcción de centrales de alumbrado eléctrico y transmisión de fuerzas.—Proyectos y presupuestos gratis.—Instaladas hasta hoy 53 centrales con fuerza de 11.655 caballos.—Grandes existencias de material de su fábrica.

Interruptores porcelana

De salto, pesetas. 0.90 Tipo ingles 1.44 Comutador 1.90

Corta-circuitos

Unipolares porcelana, ptas. 0.54 Edison unipolar 1.35 Porta-tulipas 0.53

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 petase.—Arañas, caídas, portátiles etc., de nuestra propia fabricación. Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, amperímetros, voltímetros, galvanómetros, ohmímetros, ventiladores, etc. Arcos voltaicos JANDUS, que lucen 200 horas sin cambio de carbones y todo cuanto se relacione con la electricidad.



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditando e iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

PILDORAS DENAUT advertisement with circular logo and text describing the medicine's effectiveness for various ailments.

ALMONEDA

Se vende un armario-ropero, un mueble precioso, filipino, con muchos cajones, dos galerías, un sofá y dos sillones de tapicería y varias lámparas. Calle María Cristina 4. Horas de verlo, de 3 a 4. s4-1

Acetina. Se vende la que hay pendiente en el lagar del Maestrescuela. Informarán, Liceo 47. s3-1

Comestibles finos.

Acaban de recibirse en el establecimiento de Lucas Gómez Perez, calle Pedro López, número 1, antes Carreteras, mantecas frescas de Hamburgo y del reino, quesos de nata, bola y manchego, jamones morrisón, salchichón de Vich, gran surtido en galletas, aceitunas frescas, conservas de carnes, pescados, frutas y hortaliza, garbanzos, alubias y lentejas de Castilla, vinos y licores, cofac, rom y chocolates de las fábricas más conocidas (con regalo). Sucursal, Judería 2 y 4. s3-5

Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos de casa, entre ellos dos camas de matrimonio en buen estado. Calle Gutierrez de los Ríos, junto al estanco. s3-3

Realización de mauseles y lápidas de todas clases, a mitad de su valor. San Pablo, números 15 y 17, interior, darán razon. s6-3

Venta. Se hace del fruto pendiente de bellota, por un tanto azado, en la dehesa de nuestra Señora de la Paz, conocida por la Ferrada, en este término municipal de Córdoba. También se acoge ganado vacuno y caballar en dicha dehesa: para tratar de precio y condiciones, en Córdoba, calle Pedro López, número 13. s10-8

Se traspasa desde el dia la acreditada tienda de abaceria establecida en la casa número 21 plazuela de la Magdalena. En la misma darán razon.

Máquinas Singer para coser Ptas. 2'50 semanales



Máquinas Singer para coser Ptas. 2'50 semanales

LA COMP. FABRIL SINGER

Grandes descuentos al contado

enseñanza gratis a domicilio

ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER. Pidanse catalogos, que se dan gratis. UNICA SUCURSAL EN CORDOBA 14, AYUNTAMIENTO, 16

La Unión y El Fenix Español



Compañia de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olazaga, número 1 (paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000 Primas y reservas. 44.028.645 Total. 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañia nacional contra seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañia.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA



TOMAS MOLINA

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA

GONDOMAR, 3

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un magnifico trabajo en todas clases de ampliaciones, para cuyo efecto ha adquirido la gran cámara eléctrica PROGRESS, la más perfeccionada hasta el dia para esta clase de retratos.

Ampliaciones al platino, al gelatino-bromuro y a la albumina.—Foto-miniaturas y reproducciones.

CLASE ESPECIAL

Ampliaciones en colorido natural sistema RADIOTINT, a precio sumamente barato.

3 americanas 3 pesetas.—Con 1 al RADIOTINT, 4 idem.

GONDOMAR, 3.—CÓRDOBA

AZÚCAR

En los almacenes de la colonia agrícola de Santa Isabel, situados en Córdoba, calle Conde de Torres-Cabrera, número 6, se expende pura y envasada, de todas clases, por el mismo cosechero, desde media arroba, pago al contado, con una rebaja del 15 al 20 por 100 del precio corriente en el comercio. También se expende por carros o vagones, pago a 30 y 90 dias, para fuera de Córdoba, a precios convencionales. Horas, desde las diez de la mañana a las tres de la tarde. s30-26

Taller de Modista

Josefa Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mena número 2.

Arrendamiento. Se hace desde el dia de la casa principal con agua de pié y buena azotea, en la calle Góngora, número 8; para tratar, Valadarez 21, donde está la llave. s10-8

Colchones. Se varen y embastan colchones de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 134. 6-2

ANEMIA-COLOROSIS-OPILACION

CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS